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Géographie 

Probatoire Littéraire    Session 2006 

Série A-B 
Sujet I: Le climat équatorial et son influence sur les activités agricoles en 
Afrique 

Sur le fond de la carte d’Afrique ci-joint hachurer la zone du climat équatorial 

 
Sujet 2: L’industrialisation 
a) Documents 

 Document 1 : Les limites à l’industrialisation 

Le bilan de l’industrialisation du Tiers-monde reste largement négatif. D’une part, il ne touche, 
et ne touchera pendant longtemps encore, qu’un nombre limité de pays. En second lieu, il reste 
largement tributaire de la stratégie des Firmes Multinationales (FMN), et de l'aide plus ou moins 
intéressée des grands pays industriels et des organismes internationaux (Banque Mondiale, FMI, ON 
UDI). Il entraîne des effets induits : le drame de Bhopal en Inde (en Décembre 1985) a mis en lumière 
les risques qu’entraîne une industrialisation sauvage ; l’explosion urbaine et l’exode rural sont 
indissolublement liés à l'industrialisation surtout quand celle-ci est considérée comme une panacée. 
Le plan Marshall* pour le Tiers-monde » - proposé depuis longtemps par divers experts - serait sans 
doute une bouffée d’oxygène pour ces pays qui ont manqué le rendez-vous île la Révolution 
industrielle au 19e siècle. 

Géographie 2nd C, lstra Y Monnier P Wagrel, 1987, P 

Plan Marshall : aide financière et matérielle accordée par les Etats-Unis à l’Europe pour sa 
reconstruction après la 2éme guerre mondiale. 

Document 2 : Les obstacles à l’industrialisation 

Les obstacles principaux sont de quatre ordres : l’insuffisance des capitaux, la difficulté de la 
maîtrise technologique, la non qualification de la main-d’œuvre et l’étroitesse du marché intérieur. 
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 La masse des capitaux nécessaires au démarrage industriel est considérable et leur pénurie 
rend le rôle de l’Etat déterminant. Il peut prendre deux formes : le recours l’emprunt et l’appel aux 
investissements étrangers. La première solution, largement mise en œuvre dans les années 1960-1980, 
a débouché sur l’endettement massif et l'insolvabilité. 

L’achat des brevets détenus à 99% par les pays industrialisés ou d’usines clés en main 
supposent la maîtrise d’un savoir-faire industriel souvent inadapté au niveau de formation de la main-
d'œuvre. De plus, ces technologies sont faiblement créatrices d’emplois alors que la principale 
ressource ce de ce pays est une main-d’œuvre nombreuse et bon marché. Les usines installées sont 
souvent surdimensionnées par rapport à la taille du marché et fonctionnent-en sous capacité. 
L’inégalité des revenus exclût la masse de la population du marché de la consommation ; en 
Indonésie, par exemple, c'est le cas de 89% de la population. 

Géographie 2é Hachette C. Bouvet et J. Martin 1992, P 198 

Document 3 : L’industrialisation dans le monde. 

 

b) Travail à faire 

En vous inspirant des questions ci-après, vous ferez un commentaire des documents proposés. 
1- Présentez les documents (nature, idée générale) 
2- A l'aide du document 3, présentez les grands pôles industrialisés dans le monde. 
3- Quels sont les obstacles à l'industrialisation des pays du Tiers-monde? 
4- Avantages et inconvénients de l'implantation des finîtes multinationales (FMN) dans le Tiers-
monde. 
5- Quelles solutions préconisez-vous pour l'industrialisation du Cameroun ? 

SUJET III : Les produits des éruptions volcaniques et leurs importances économiques 

Barème pour toute dissertation: 
Introduction   3pts 
Développement 

 Connaissances   8pts (dont 4 pour la carte du sujet 1) 

 Organisation des idées   2pts 

 Argumentation et exemples 2pts 
Conclusion    3pts 
Présentation    2pts 


